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Περιβαλλοντική βιωσιμότητα και 
ισότητα των φύλλων 
Γιατί  πρέπει να αναγνωριστεί ότι οι ανάγκες των 

ανδρών και των γυναικών είναι διαφορετικές.  

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή αυτής της έκδοσης 

δεν συνιστά έγκριση του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις 

των συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για 

οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 
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1. Περιβαλλοντική βιωσιμότητα και ισότητα 

των φύλων 
 

Είναι σήμερα σαφές ότι οι διαφορές και οι ανισότητες μεταξύ των φύλων επηρεάζουν την έκταση και τη 
φύση σχεδόν κάθε μορφής περιβαλλοντικής συνάντησης, χρήσης και επιπτώσεων. Η ανάγκη για ορθή 
διαχείριση των στερεών αποβλήτων έχει καταστεί εμφανής και πιεστική υπό το πρίσμα της 
υποβάθμισης του περιβάλλοντος και των αρνητικών επιπτώσεων της ακατάλληλης διαχείρισης των 
αποβλήτων στην ανθρώπινη υγεία. 
 
Εκείνοι που απειλούνται περισσότερο από τις δραματικές κλιματικές και περιβαλλοντικές αλλαγές είναι 
εκείνοι που ανήκουν κυρίως σε ευάλωτες ομάδες και περιθωριοποιούνται (Brody et al 2008,1). 
Δεδομένου ότι οι γυναίκες βιώνουν υψηλότερα ποσοστά φτώχειας παγκοσμίως, είναι αυτές που 
πλήττονται περισσότερο. Τα έμφυλα πρότυπα, οι ρόλοι και οι σχέσεις αποτελούν σημαντικούς 
παράγοντες για τον προσδιορισμό τόσο της ευπάθειας όσο και της προσαρμοστικότητας στις 
επιπτώσεις της κλιματικής και περιβαλλοντικής αλλαγής στην υγεία. Η ευάλωτη θέση των γυναικών 
καθορίζεται από τις διαφορές στους κοινωνικούς τους ρόλους. Όσο για τις γυναίκες, η προσδοκία να 
εκπληρώσουν το ρόλο και τις ευθύνες τους ως άτυπες οικογενειακές φροντιστές, τις επιβαρύνει και κατά 
τη διάρκεια ακραίων καιρικών φαινομένων. (ΠΟΥ 2005,1). 
 
Ωστόσο, ο ρόλος των γυναικών εξελίσσεται ραγδαία και πολλές ΜΚΟ, νομικά σώματα και κυβερνητικοί 
φορείς αγωνίζονται για την ενδυνάμωση των γυναικών και την προώθηση της περιβαλλοντικής 
βιωσιμότητας μέσω της καθιέρωσης της ισότητας των φύλων. 
 
Για παράδειγμα, σύμφωνα με μελέτη της Παγκόσμιας Τράπεζας, η ισόρροπη συμμετοχή ανδρών και 
γυναικών στο θέμα της διαχείρισης των υδάτων (ως μέρος της γενικής διαχείρισης αποβλήτων), 
συμβάλλει θετικά στη βελτίωση της βιωσιμότητας των αποθεμάτων νερού και στη βελτίωση της 
διαφάνειας και της διακυβέρνησης στη διαχείριση. Τα έμφυλα στερεότυπα και ο τρόπος που 
εκφράζονται σε κάθε κοινωνικό τμήμα, συχνά οδηγούν σε άνιση συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων, οι 
οποίες σχετίζονται με τους πόρους διαχείρισης των υδάτων. 
 
Η ανακύκλωση ρούχων είναι μια άλλη αυξανόμενη τάση στην πράσινη μόδα, ωστόσο δεν υπάρχει 
συγκεκριμένη προσπάθεια να εμπλακούν οι γυναίκες σε πρακτικές ανακύκλωσης παρά τη δέσμευση 
της ΕΕ για το περιβάλλον. Μια μελέτη που διεξήχθη στην Τουρκία, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η 
πρόθεση των ανδρών για ανακύκλωση διαμορφώνεται από την προηγούμενη συμπεριφορά τους και 
το συμπέρασμα υποστηρίζεται από τους άνδρες που έχουν μάθει στάση απέναντι στην ανακύκλωση, 
ενώ η έλλειψη πρόθεσης των γυναικών για ανακύκλωση διαμορφώνεται από τον αντιληπτό έλεγχο της 
συμπεριφοράς τους και υποστηρίζεται από την έμφυτη στάση τους για ανακύκλωση.  
 
Συνολικά, πρέπει να αναγνωριστεί ότι οι ανάγκες ανδρών και γυναικών είναι διαφορετικές, ότι οι ίσες 
ευκαιρίες πρέπει να εμφανίζονται ανεξάρτητα από το φύλο και ότι οι δημόσιες πολιτικές και τα δημόσια 
σχέδια μπορούν να έχουν διαφορετικό αντίκτυπο στους άνδρες και τις γυναίκες.  
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